-

MAKTABGACHA
VA MAKTAB
, TA'LIMI VAZIRLIGI

hokimligi
maktabgacha va maktab ra’limi
boshgarmasi
maktabgacha va
maktab ta’limi bo ‘limi tasarrufidagi
__-umumiy o ‘rta ta’lim maktabi
tarix fani o ‘gituvchisi

ning
20 -20 -o°‘quv yiliga 10-11-sinflar bo‘sh
o ‘zlashtiruvchi o ‘quvchilar uchun tarix
fanidan

“YOSH TARIKCHI"

TO'GARAK
HUIIATLAR]




To‘garak a’zolari hagida ma’lumot

Familiya ismi va sharifi

Tug‘ilgan
sanasi

Sinfi

Manzili
(to‘lig)

Ota-onasi
(Ismi sharifi)

Telefon
(uy yoki mobil)




16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

O‘tkazilgan xona




” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Sentabr

Oktabr

Noyabr

Dekabr

O‘tilgan mavzu




” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Yanvar

Fevral

Mart

Aprel

May

Oc¢tilgan mavzu




“TASDIQLAYMAN”
MMIBDO*
20 -20__-o‘quv yilida bo‘sh o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat
Industrial sivilizatsiyaning garor topishi 1

Fransiya va Germaniya: Yevropada yetakchilik uchun kurash 1
XX asr oxiri — xxi asr boshlarida xalgaro munosabatlar 1
1

Sovet davlatining parchalanishi va sobiq sovet respublikalarida
mustaqillikning e’lon qilinishi.

Ikki xil Amerika: Shimoliy va Janubiy Amerikada taragqiyot
yo‘nalishlari.

Islom sivilizatsiyasi mamlakatlarida an’anaviylik va
islohotchilik o‘rtasidagi kurash.

1991 — 2017-yillarda Ukraina, Belarus va Moldova
Respublikalari.

1991 — 2017-yillarda Kavkazorti davlatlari

Jahon urushlari oralig‘ida sivilizatsiya rivojining ikki yo‘nalishi.
Totalitar va avtoritar diktatura mamlakatlari: yangi urush
o‘chog‘ining paydo bo‘lishi.

G‘arb mamlakatlarida integratsiyalashuv jarayonlarining
jadallashuvi. Yevropa ittifogi va AQSH munosabatlari.

1991 — 2017-yillarda Germaniya Federativ Respublikasi
Afrikada milliy uyg‘onish va mustagqillik g‘oyalarining paydo
bo‘lishi

1945-1991-yillarda Yevropa va Shimoliy Amerika
mamlakatlari

1991 — 2017-yillarda Buyuk Britaniya.

Takrorlash.

AQSH: yangi liderning paydo bo‘lishi

Germaniya va Italiya: mag‘lubiyatdan keyingi taraqqiyot
Takrorlash.

Yevropa igtisodiy hamjamiyati

Takrorlash.

Sovet Ittifogida islohotlar va ingiroz: imperiyaning tugatilishi
Takrorlash.

1991 — 2017-yillarda Janubi-Shargiy Osiyo mamlakatlari
Uyg‘onayotgan dunyo: 1945-1991-yillarda Osiyo, Afrika va
Lotin Amerikasi mamlakatlari

Hindiston va Pokistonda mustaqillikning murakkab yo‘li.
1991 — 2017-yillarda Turkiya Respublikasi.

1991 — 2017-yillarda Pokiston va Afg‘oniston.

Suriya, Iroq va Janubi-G arbiy Osiyo mamlakatlari.

Lotin Amerikasida milliy islohotchilik va taragqiyotning boshga
yo‘llari.

1991 — 2017-yillarda Isroil davlati va falasti muammosi
1991 — 2017-yillarda Afrika mamlakatlari.

O‘zbekiston va YuNESKO.

XX ASR oxiri XXI asr boshlarida bargaror rivojlanish va etno-
ijtimoiy muammolar.
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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Industrial sivilizatsiyaning garor topishi

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, Anglilyadagi
sanoat ingilobi, boshga Yevropa va Shimoliy Amerika mamlakatlaridagi sanoat ishlab chigarishining rivojlanishi Osiyo va
Afrika xalglari hayotida ham jiddiy o‘zgarishlarga olib kelganligi, mustamlaka va qaram mamlakatlar sanoat mahsulotlari
bozori va xomashyo bazasiga aylantirilganligi, Yevropa mamlakatlari Turkiya, Eron va Xitoy kabi rasman mustaqil davlatlar
rivojlanishiga ham kuchli ta’sir ko‘rsatganligi haqida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, XIX asrning oxirlarida
boshlangan tarixiy davr fanda imperializm nomini olganligi, XX asr boshiga kelib Afrika git’asining 90 foiz hududi yetakchi
Yevropa davlatlarining mustamlakalariga aylantirilganligi, mustamlakalar uchun kurash davom etib, qurollanish poygasi avj
olganligi, vogealar mugarrar ravishda 1914-1918-yillardagi Birinchi jahon urushiga olib kelganligi hagida tushuncha berish.
Rivojlantiruvchi: 1918-1945-yillar oralig‘ida industrial jamiyat ijtimoiy-siyosiy tizimi ingirozining boshlanishi, Germaniya,
Italiya, Yaponiya, SSSRda totalitar tuzumlarning garor topishida, ijtimoiy ziddiyatlarning keskinlashuvida namoyon
bo‘lganligi 1945-1991-yillar mustamlaka tizimining qulashi va ko‘plab mustaqil davlatlarning tashkil topishi, “sovuq urush”,
dunyoni yadroviy halokat yoqasiga olib kelgan qurollanish poygasi tashkil qilinganligi haqida o‘quvchilarga tushuntirish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

axborotlarni mustaqil izlab topish, tahlil etish, giyoslash va xulosa chigarish, axborot manbalaridan samarali va ogilona
foydalanish, hujjatlar ustida ishlash;

axborot iste’moli madaniyatini egallash, axborot xavfsizligini ta’minlash va axborot xurujlariga qarshi kurashish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;

0°z xatti-harakatini adekvat baholash, 0°z-0°zini nazorat qilish, halollik, to‘g‘rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish;

0’z ustida mustaqil ishlash va ijodiy-izlanishga doir faoliyatni tashkil etish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 10-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqgatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

1. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tqazish.  b)

Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

XVIII asrning oxirlarida boshlangan sanoat to‘ntarishifaqat

sanoatning emas, qishloq xo‘jaligining ham rivojini belgilab

berib, butun XIX asr davomida ko‘plab mamlakatlar

taraqqiyotining  asosiy mohiyatiga aylanib qoldi. Dastlab

Angliya, uning ortidan Fransiya, biroz keyinrog AQSH,

Germaniya, Avstriya-Vengriya, Italiya, Rossiya har xil tezlik

bilan bo‘lsa-da, shu yo‘ldan bordilar. Shunday qilib, olimlar

industrial sivilizatsiyadeb atagan, bosh qadriyatlari texnik

taraqqgiyot va inson erkinligi bo‘lgan sivilizatsiya XIX asrda

Yevropa va AQSHda uzil-kesil garor topdi hamda qariyb ikki

asr mobaynida jahon xalglari taraqqgiyotining mazmuniga aylanib

qoldi. Fan va texnika sohasida erishilgan yutuqlar xo‘jalik hayotining rivojlanishiga ham katta ta’sir ko‘rsatdi. Asrlar
davomida dengiz va okeanlarda suzib yurgan yelkanli kemalar bilan bir qatorda paroxodlarpaydo bo‘ldi. Yevropa va
Shimoliy Amerika mamlakatlarining shaharlari temiryo‘ltizimi bilan bog‘landi va bu sanoat hamda savdoning rivojlanishiga
katta turtki berdi.

1870-yillari elektrdvigatel, elektrlampa, telefon,sal keyinroq radiokashf etildi. 1880-yillar — 1890-yillar boshlarida elektr
energiyasini simlar orqali uzoq masofaga yetkazib berish imkoniyati paydo bo‘ldi; benzinda ishlaydigan dastlabki ichki
yonuv dvigatellari yaratilib, shundan so‘ng dastlabki avtomobillar, keyinroq samolyotlar paydo bo‘ldi.

1V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Yangi davrning eng asosiy xususiyatlari nimalardan iborat?

2. Industrial sivilizatsiya qaror topishi arafasida Sharq va G ‘arb mamlakatlari orasidagi tafovutlar nimalarda namoyon bo‘ladi?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. XIX asr oxiri — XX asr boshlarida kapitalizm taraqqiyotida yuz bergan tub o‘zgarishlar nimalardan iborat?

2. XIX asr oxiri va XX asr davomida ilmiy-texnik ingilobga olib kelgan kashfiyotlarni tartib ragami, davlat, yili,
kashfiyot turi tarzida jadval holatiga keltiring.

Maktab MMIBDO" 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Fransiya va Germaniya: Yevropada yetakchilik uchun kurash

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, Anglilyadagi
sanoat ingilobi, boshga Yevropa va Shimoliy Amerika mamlakatlaridagi sanoat ishlab chigarishining rivojlanishi Osiyo va
Afrika xalglari hayotida ham jiddiy o°zgarishlarga olib kelganligi, mustamlaka va qaram mamlakatlar sanoat mahsulotlari
bozori va xomashyo bazasiga aylantirilganligi, Yevropa mamlakatlari Turkiya, Eron va Xitoy kabi rasman mustaqil davlatlar
rivojlanishiga ham kuchli ta’sir ko‘rsatganligi haqida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, XIX asrning oxirlarida
boshlangan tarixiy davr fanda imperializm nomini olganligi, XX asr boshiga kelib Afrika qit’asining 90 foiz hududi yetakchi
Yevropa davlatlarining mustamlakalariga aylantirilganligi, mustamlakalar uchun kurash davom etib, qurollanish poygasi avj
olganligi, vogealar mugarrar ravishda 1914-1918-yillardagi Birinchi jahon urushiga olib kelganligi hagida tushuncha berish.
Rivojlantiruvchi: 1918-1945-yillar oralig‘ida industrial jamiyat ijtimoiy-siyosiy tizimi ingirozining boshlanishi, Germaniya,
Italiya, Yaponiya, SSSRda totalitar tuzumlarning garor topishida, ijtimoiy ziddiyatlarning keskinlashuvida namoyon
bo‘lganligi 1945-1991-yillar mustamlaka tizimining qulashi va ko‘plab mustaqil davlatlarning tashkil topishi, “sovuq urush”,
dunyoni yadroviy halokat yoqasiga olib kelgan qurollanish poygasi tashkil gilinganligi haqida o‘quvchilarga tushuntirish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

axborotlarni mustaqil izlab topish, tahlil etish, giyoslash va xulosa chigarish, axborot manbalaridan samarali va ogilona
foydalanish, hujjatlar ustida ishlash;

axborot iste’moli madaniyatini egallash, axborot xavfsizligini ta’minlash va axborot xurujlariga qarshi kurashish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya: kompetensiya

Vatanga sadoqatli, insonlarga mehr-oqgibatli hamda umuminsoniy va milliy qadriyatlarga e’tiqodli bo‘lish, badiiy va san’at
asarlarini tushunish, amaily faoliyatda foydalanish va yaratish;

orasta kiyinish, yurish-turishda madaniy me’yorlarga va sog‘lom turmush tarziga amal qilish, aksiologik fikrlash, aksilogoik
yo’nalganlik va qadriyatli munosabatni 0’z-0’zida qaror toptirish;

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 10-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqgatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tqazish.  b)

Topshiriglarni tekshirish.

111. Yangi mavzu bayoni:

Fransiyada Ikkinchi imperiya 1870-yilgacha yashadi. Shu yili

boshlangan Fransiya-Prussiya urushi dastlabki janglardanog

Fransiya armiyasining urushga yarogsizligini ko‘rsatdi. Bir

necha og‘ir janglardan so‘ng fransuzlar taslim bo‘ldi,

imperator Napoleon Illasir olindi. Bu halokat butun Parijni

oyoqqa turg‘azdi.  Hokimiyat o‘zlarini “milliy mudofaa

hukumati” deb atagan bir guruh siyosatchilar va harbiylar qo‘liga

o‘tdi. Yangi hukumat o°zining butun e’tiborini Prussiya bilan

kelishishga garatdi,chunki igtisodiy vayrongarchilik, ommaning

gashshogligi natijasida vujudga kelgan ingilobiy holatdan

go‘rqqan hukumat har qanday yon berishlar evaziga bo‘lsa

ham kelishishga tayyor edi. Olti oydan buyon prusslar armiyasi

tomonidan qamal qilinayotgan Parij shahrining ishsizlik va ochlikdan azob chekayotgan aholisi 1871-yil martda qo‘zg‘olon
boshladi. Milliy gvardiyaga birlashgan proletariat Kommunani ta’sis qildi va unda o‘zlarining azaliy orzulari — ijtimoiy
respublika tamoyillarini o‘rnatmoqchi bo‘ldilar. Kommuna Fransiyaning davlat tuzilishini gayta qurish rejasini ishlab chiqdi
va ¢e’lon qildi. Rejaga ko‘ra, Fransiya Parij kommunasi tipidagi erkin kommunalarni birlashtirgan respublika bo‘lishi lozim,
shaharlar va eng kichik qishloglar ham o‘z-o‘zini boshqarishning to‘la huquqiga ega bo‘lishi va bu huquqglar qo‘shni
kommunalarning shunday huquglari va mamlakat manfaatlari bilangina chegaralanishi mumkin edi.

1V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. General shtatlar gachon vujudga kelgan?

2. Germaniya uchun Vena kongressi ganday ogibatlarga olib keldi?

3. “Fransiya tarixida Napoleon Bonapart” mavzusida esse yozing.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Fransiya-Prussiya urushi har ikki davlat uchun ganday yakunlandi?

2. Parij kommunasi amalga oshirgan islohotlar Fransiyaning keyingi rivoj lanishi uchun ganday ahamiyatga ega bo‘1di?

Maktab MMIBDO sana 20 yil




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: XX asr oxiri — xxi asr boshlarida xalgaro munosabatlar

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: 1991-yildan boshlab davrida dunyoning ijtimoiy-siyosiy va iqtisodiy tizimida katta o‘zgarishlar yuz
bergani, bu davrda jamiyat hayotining barcha jabhalariga kuchli ta’sir ko‘rsatgan omil ilmiy-texnik ingilobning
yangi bosgichi — kompyuter-axborot inqilobi bo‘lganligi, inqilob ta’siri ostida rivojlanganligi hagida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: Mustaqilligimizdan so‘ngi davr voqealarini bayon qilish bilan birga, jamiyat taraqqiyotining hozirgi
bosqichini tahlil qilish va mustaqil hayotga qadam qo‘yish arafasida turgan o‘quvchilarga o‘z hayotiy istigbolini
belgilab olish imkonini beruvchi bilimlarni shakllantirish.

Rivojlantiruvchi: Jahon xalqlari madaniyatining har biri o‘ziga x0s noyob ekanligini, gumanizm va
vatanparvarlik tamoyillari, fuqarolik jamiyati va huquqiy davlat g‘oyalariga asoslangan umuminsoniy qadriyatlarni
anglashga ko‘maklashish, jamiyat taraqqiyotining muhim qonuniyatlarini bilib olish, rivojlanishning o°ziga xoS
yo‘llarini tushunish va istigbollari haqida tasavvurlarga ega bo‘lish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi: jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his
etish va faol ishtirok etish, o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish

hamda foydalanish kompetensiyasi: kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va diagrammalarni
o‘qiy olish va foydalanish, inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay
shartsharoitga olib keladigan fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg¢ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaggon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg¢ulot jihozi: «Jahon tarixi” 11-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, targatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriqlarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Jahon tarixi eng yangi davrining uchinchi bosgichi 1991-

yildan bosh lanib, hozirgi kungacha bo‘lgan voqealarni

o‘rganadi. Bu davrda sotsialistik tizimning barbod bo‘lishi,

SSSRning targalib ketishi jahon migyosida kuchlar nisba

tiga, qudratli davlatlar o‘rtasida shakllangan muvozanatga

katta ta’sir ko‘rsatdi. Bu davrda iqtisodiy va madaniy

hayotning globallashuvi, ekologiya muam molari ning

keskinlashuvi, jahonning juda katta gismida modernizatsiya

jarayon larining  tugallanmaganligi  bilan  bog‘liq

ziddiyatlarning kucha yishi xalgaro bargaror likka jiddiy xavf

sola boshladi, ko‘plab mamlakat lardagi murakkab muam P Brati /Ao

mo lar ning manbayiga aylandi. XXasrning 90-yillari

oxirida xalqgaro munosabatlar. Ikkinchi jahon urushidan so‘ng jahondagi kuchlar nisbatini belgilab kelgan kapita
listik va sotsialistik harbiy-siyosiy bloklar o‘rtasidagi garamagarshilik 1990-yillarda barham topdi. Ammo, ayni
paytda, mintagaviy mojarolar va «kichik urushlar» xavfikuchayib, shaxs hamda xalglarning huquq va xavfsiz
ligini himoya qilish, gumanitar-huquqiy, madaniy aloqalarni ta’minlash, obyektiv axbo rot targatish masala lari
jahon siyosatining dolzarb muammo lariga aylandi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. 1kki garama-garshi harbiy-siyosiy bloklar barham topgandan keyin xalgaro munosabatlarning dolzarb
muammolari nimalardan iborat bo‘lib qoldi?

2. 1990-yillar boshlarida xalqaro munosabatlarda yuz bergan tub burilish nimalarda namoyon bo‘ldi?

3. XXlasrda ko‘pqutbli dunyo modelining shakllanishi xalqaro munosabatlardagi qanday jarayonlarda ko‘zga
tashlanmoqda?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: Darslikdagi materiallardan foydalanib XX asr oxiri — XXlasr boshlarida xalgaro
munosabatlarga ta’sir ko‘rsatayotgan muhim omillarning ro‘yxatini tuzing.

Maktab MMIBDO sana 20 yil
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Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

- o | DIQQAT!!
bt kbank AR % sizga bu OMONAT gilib beriladi.
"N INYY NOYNOINS oy To‘liq holda olganingizdan so‘ng:
- ')))') SN ' Faqat o‘zingiz uchun foydalaning.
K & Hech kimga bermang hattoki eng

ngg 3301 quq,g.ggq yaqin insoningizga ham.

Internet orgali veb-saytlarga
zoxnuou NEBIYEV -) joylamang.
Kanal va gruppalarga targatmang.

OMONATGA

HIYONAT QILMANG.




